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MATEMATICĂ- proba pe echipe 

Soluţii 

SUBIECTUL  I : 

 Fie două table de şah (8X8 pătrăţele) de aceeaşi mărime, cu acelaşi centru, astfel încât una să fie 

rotită faţă de cealaltă (în jurul centrului) cu 45  . Se cere suprafaţa tuturor pătrăţelelor negre intersectate, a 

celor două table, ştiind că aria unui pătrăţel este egală cu 1. 

 

Soluție: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Notăm cu nnS  aria suprafeţei de intersecţie a pătratelor negre ale tablei superioare cu pătratele negre ale celei 

inferioare şi cu naS  aria suprafeţei de intersecţie a pătratelor negre ale tablei superioare cu pătratele albe ale 

celei inferioare. La fel anS  şi aaS . 

Avem  nn na an aaS S S S S    , unde S este aria octogonului ABCDEFGH. Dacă rotim cu 90
0
 tabla 

superioară, atunci pătrăţelele negre vor trece în cele albe şi cele albe în cele negre. Deci an nnS S  şi 

na aaS S .   

Tot printr-o rotaţie de 90
0 

, în jurul centrului, obţinem că: na anS S  şi nn aaS S .   

Deci na an nn aaS S S S   , adică 
1

4
nnS S . Rămâne să calculăm aria octogonului.  

Triunghiurile mici sunt congruente şi aria unui astfel de triunghi este 16(3 2 2)   

Aria octogonului este 64 64(3 2 2) 128( 2 1)      

Obţinem că 32( 2 1).nnS  
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SUBIECTUL  II : Se consideră o rețea de drepte care formează prin intersecții pătrate congruente. Marcăm 

2 1n   vârfuri ale unor astfel de pătrate, 2,n  astfel încât orice dreaptă din rețea să conțină cel mult un 

punct marcat. Să se arate că există măcar două puncte marcate care sunt separate atât pe orizontală cât și pe 

verticală de un număr impar de drepte ale rețelei. 

 

 

Soluție: 

Asociem nodurilor rețelei coordonate întregi. Fie      1 1 1 2 2 2, ,  , ,................, ,j j jN a b N a b N a b ,

1j n   numărul maxim de puncte marcate pentru care abscisele 
1 2,  ,  .... ja a a  au aceeași paritate. Rezultă 

că 1 2 1 3 1,  ,  ....., j ja a a a a a    sunt pare. Dintre numerele 1 2,  ,  .... jb b b , cel puțin 
2

j
 sau 1

2

j 
  

, funcție de 

paritatea lui j, au aceeași paritate. Cum min , 1 2
2 2

j j  
     

, cel puțin o sumă dintre 
1 2 1,....., j jb b b b  este 

pară; fie aceasta 
p qb b . Arătăm că punctele    , ,  ,p p p q q qN a b N a b  îndeplinesc cerința din enunț. Avem 

,  
2 2

p q p qa a b b 
 , rezultă că mijlocul O al segmentului p qN N    este nod al rețelei. 

Fie 0, ,p qd d d dreptele orizontale ale rețelei care trec prin ,  ,  p qO N N . Numărul dreptelor din rețea cuprinse 

între 0,  pd d este același cu cel al dreptelor cuprinse între 0,  qd d . Fie k acest număr. 

,p qN N  sunt separate pe orizontală de 2k+1 drepte (incluzând și pe 
0d ). Analog și pe vertical. 


